

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.443

Palma de Mallorca.—Jueves 22 de Diciembre de 1938 3.º T.

JOSÉ ANTONIO

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Sin novedades dignas de mención

En combates aéreos fueron derribados ONCE aviones rojos: 3 Martín Bomberg, 2 Natachas, 5 ratas y 1 de tipo desconocido

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 21

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ha continuado hoy el bombardeo de objetivos militares anunciados y en combates aéreos sostenidos con la aviación enemiga han sido derribados tres aviones «Martín Bomberg» dos «Natachas» cinco «Ratas» y uno de tipo desconocido, en total, once aviones rojos.

Salamanca, 21 de Diciembre de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

COMO SE TRABAJA EN LA ESPAÑA NACIONAL

Memoria de la Asociación Benéfica de Correos

Acaba de publicarse, editada con severa pulcritud, la Memoria de los Servicios de la Asociación Benéfica de Correos, que ha rendido el Jefe de la Sección Bancaria de Correos don Adolfo Reyes, que cuidó aquellos desde 1.º de Enero de 1937 a 31 de Julio de 1938, en que se cierra aquella.

Lo interesante de esta relación de un trabajo oscuro, pero de fecundos resultados para todas las familias de los funcionarios postales que de aquella beneficiaron, no es tanto el resumen de datos numéricos y el conocimiento de lo actuado, como el ejemplo vivo y terminante que se desprende de sus páginas, consistente en que hoy, en España, los Empleados del Estado han dejado de ser parásitos del presupuesto para votar su esfuerzo y entusiasmo en pro de las funciones que les encomienda el Estado. Y si esto ocurre en todos los órdenes, con mayor motivo ocurre en Correos, Cuyo po que ya en tiempos normales rendía un trabajo más intenso, y a menudo con peores medios, que muchos de los restantes organismos.

El caso personal del señor Reyes, confirma lo que queda dicho y constituye un claro exponente de lo que deben ser los funcionarios públicos de un Estado, que aspira, movido por un ideal ambicioso, a ser ejemplo de perfección.

Se hizo cargo el señor Reyes de la Asociación en primero de enero de 1937 y casi sin personal ni elementos de trabajo (durante diez meses se careció incluso de caja de caudales) laboró con tesón y constancia, logrando cubrir y dotar todos los servicios y que la acción benéfica de la Asociación llegase eficaz y cumplida, a cuantos a ella tenían derecho.

Para conseguir tan halagüeño resultado hubo incluso que modificar el utillaje burocrático, adaptándolo a las necesidades y a los medios de que se disponía para realizar, de modo claro y sencillo, las operaciones que antes exigían vasta complicación.

Y conjugando lo útil con lo agradable, incluso se procedió a una emisión de valores, con atributos propios de la Nueva España, cuya ejecución ha merecido los elogios de los filatélicos.

En el Orfanato de Correos se consiguió que en junio de 1938, al año y medio de recomenzada la

labor, quedaran plenamente atendidos 245 huérfanos, o sea todos aquellos a los cuales debía alcanzar la acción de la entidad.

La Mutualidad de funcionarios técnicos ha distribuido entre los familiares de los 26 mutualistas fallecidos 108.679'15 pesetas; y la Mutualidad de Carteros urbanos, distribuido entre los familiares de los 30 mutualistas fallecidos 59.635 pesetas.

Al hacerse cargo el señor Reyes de la Asociación encontró un capital de 407.413'25 pesetas y en 30 de junio último, había éste aumentado hasta 1.304.675'80 pesetas, a cuya suma hay que añadir 3.780 mil 865'80 pesetas, importe de sellos del Orfanato existentes en el Almacén de la Gerencia.

Para el porvenir presenta un hermoso programa la Asociación, consistente en la implantación de los nuevos Estatutos, en los que se refunden las tres Agrupaciones profesionales y se prevé: socorrer con 5.000 pesetas en metálico a los jubilados que a ello tengan derecho; establecer una cuota de 7.500 pesetas para los funcionarios que en lo sucesivo se jubilen o fallezcan; concertar o constituir cuotas que permitan que los jubilados perciban la diferencia entre su haber activo y el de la jubilación, y constituir becas para costear carrera a los huérfanos de funcionarios que sean acreedores a ello.

En un elocuente estudio comparativo que cierra el folleto, se contienen los siguientes datos:

Los beneficios obtenidos hasta abril de 1938 se cifran en 58.372'70 pesetas y los obtenidos en 1937 ascienden a 134.352'74 pesetas; los gastos y premios de expedición en Madrid, ascendieron a 38.391'03 pesetas, y en la España Nacional a 3.132'05 pesetas; en el balance último de Madrid no figura donativo alguno y en la España Nacional ascienden los donativos a 24.076'68 pesetas; los funcionarios adscritos en Madrid a estos servicios eran 23 y en la España Nacional con solo 2 se ha logrado el resultado expresado.

Ello constituye una demostración suficientemente expresiva de como se trabaja en la España de Franco por los funcionarios postales que han adscrito su actividad y su fé al Nuevo Estado y de los que es prototipo el señor Reyes.

G. MESQUIDA

La vida en la España Nacional

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia.—Nombrando juez de primera instancia de Alcañiz, a don Luis Valle.

Otra sobre competencia ante las reclamaciones del Banco Hipotecario de España contra sus deudores.

Ministerio de Hacienda.—Orden, concediendo franquicia postal a las tarjetas especiales que dirigen a los combatientes, las organizaciones juveniles de Falange Española, con motivo de las fiestas de Navidad y de Año Nuevo.

Ministerio de Orden Público.—

Orden sobre la separación y baja en el escalafón de diversos funcionarios del Cuerpo de Correos.

Industria y Comercio.—(Subsecretaría). Trámite de solicitudes de importación y exportación de las juntas reguladoras y Comités sindicales.

Ministerio de Obras públicas.—Ampliando la prórroga concedida a los billetes kilométricos.

Otra prorrogando los pases de libre circulación.

Servicio Regional de Registros y Notarías.—Orden anunciando las notarías que se indican para proveer interinamente según las normas contenidas en el orden de 23 de Marzo del año actual.

NUESTROS COLABORADORES

Regímenes caducos

Con motivo de los incidentes ocurridos en Grenoble, el gobernador del Delfinado, duque de Clermont-Tonnerre, lanzó una proclama manifestando que confiaba en los sentimientos pacíficos del pueblo y que para dar fe de esa confianza reduca la guardia de su palacio a 25 hombres. Acto seguido las turbas a altaron dicho palacio y se llevaron preso al duque.

(«La Revolution Française», por PIERRE GAXOTE)

La noticia no es de hoy, pero lo parece. El absolutismo tuvo su aristocracia que en la hora decisiva no le sirvió para nada, como no fuera para ayudarlo a bien morir. La aristocracia de la 3.ª república francesa, encuadrada en el partido radical socialista, data de los tiempos de Combes y Waldeck-Rousseau, del escándalo de Panamá y del proceso Dreyfus. Gastando las enormes reservas nacionales, se ha desgastado a sí misma. Nominalmente conserva todavía los mandos del Estado. Prefectos, senadores, magistrados, alta burguesía, financieros, logias masónicas, policía, prensa, todo el vasto engranaje de una República burocrática se halla al servicio del partido radical-socialista. Pero ¿de qué sirve tener un arma entre las manos si falta la decisión de manejarla? Sustituyamos al duque de Clermont-Tonnerre por un prefecto radical-socialista; el episodio será parecido. Después de una retórica apelación al buen sentido del pueblo, se retirarán las fuerzas de orden público y las masas podrán ocupar impunemente, no ya el palacio de la Prefectura, que esto vale poco, sino la fábrica más importante del departamento.

¿Por qué los republicanos ya no saben defender a la República? Por qué los aristócratas no supieron defender a la Monarquía? ¿Habrán que creer en la imbecilidad o en la atonía específica de algunas generaciones? Yo por lo menos no creo en ellas. Constituyen una explicación demasiado fácil y caprichosa, que la Historia desmiente. Los aristócratas de Versalles murieron con tanta dignidad y heroísmo como sus antepasados de las cruzadas. La burguesía republicana de Francia demostró su patriotismo y su capacidad de sufrimiento durante los cuatro años de guerra europea. Pero el aristócrata de Versalles había perdido la fe en sí mismo; en la misión histórica de su clase. Por eso nos parece tan disminuido al compararlo con su antepasado de las cruzadas. Igual le ocurre hoy al burgués radical-socialista. El misticismo republicano ya no existe. El liberalismo, que engendrara el capitalismo es hoy su víctima. La burguesía intuye que el poder director de su clase (heredado del 89 y revivido el 9 de Thermidor) se le está yendo de entre las manos. Y por esto sus inhibiciones son tan parecidas a las del antiguo régimen en el siglo XVIII.

Sin fe se puede morir elegantemente. Pero dudo que se pueda vivir con provecho. Y entiéndase por provecho el cumplimiento de aquel deber de realización que está vinculado a toda la existencia humana. Deber que inspiró a un escritor francés la bella definición de que el Juicio Final será el balance que se establece a cada alma entre lo que hizo y lo que pudo haber hecho. Y que dictó a Primo de Rivera, en momentos críticos, aquella circular salvadora en la que se advertía a los oficiales de Marruecos que no se les pedirían cuentas por lo que hicieran sino por lo que dejaren de hacer.

Carente de fe en sus dogmas y en sí misma, la burguesía republicana ya no puede realizar nada serio. Hasta en su especialidad, que son las frases hechas, tiene que salirse de la ortodoxia democrática: «Quiero la paz con Alemania»—ha dicho el Sr. Daladier—y todos los ex-combatientes la quieren también!

Es decir, que el señor Presidente no ha convocado la voluntad soberana del pueblo, expresada en los comicios, sino la suya personal y la de un grupo compacto de franceses que saben manejar las armas y que, precisamente por haber hecho la guerra, quieren ahora consolidar la paz.—Ante la herejía expresada por Mr. Daladier, creo llegado el momento de que Mr. Herriot rasgue sus vestiduras, esparza la ceniza de su pipa sobre sus cabellos y entone el ¡Blasfemavit de ritual.—Mr. Blum, que por tradición familiar entiende de bíblicas escenas, sonreirá con sonrisa entre técnica y complacida.

MIGUEL VILLALONGA

La 7.ª Semana de Educación Nacional

Vitoria.—Durante los días 27 de Diciembre al primero de Enero, se celebrará en Vitoria la séptima semana de educación nacional, organizada por la Federación de Amigos de la Enseñanza; entre los temas que actualmente se tratarán, figuran la explicación práctica de ley de Bachillerato y de la formación religiosa. También se dará una explicación sobre las impresiones recibidas en Italia por los maestros españoles.

Asistirán el ministro de Educación Nacional y el Subsecretario y Jefes del Servicio nacional.

Obsequios de la Colonia alemana a los niños de «Auxilio Social»

San Sebastián.—El alcalde manifestó a los periodistas que la colonia alemana que celebra con gran brillantez las fiestas de Navidad, había enviado muchos obsequios a los niños de «Auxilio Social» y también ha enviado 60 paquetes de regalo con destino a los soldados del hospital de San Antonio Abad.

Manifestaciones del Ministro del Manohukuo

El Ministro del Manohukuo, ha hecho sus primeras manifestaciones a un redactor diplomático de la agencia «Logos».

Ha manifestado que su país siente grandes simpatías por la España Nacional que con tanto valor combate al comunismo para salvar la civilización y la cultura de los hombres y de los pueblos. El Manohukuo con sus hombres y sus riquezas, estarán siempre al lado de España, que lucha contra sus

enemigos y que corona esta empresa heroica en victorias constantes. Lo que hasta ahora he visto en esta retaguardia como en un frente tan amplio y magnífico, me ha impresionado, con el espíritu de disciplina y la organización que en todas partes he podido admirar. España es un país rico como el Manchukuo también lo es, y así nuestro deseo es mantener con España estrechas relaciones comerciales y económicas. Siento una gran complacencia—dijo—de haber presentado mis cartas credenciales al Generalísimo Franco y con estas primeras manifestaciones saludo a todo el pueblo de España.

La enfermedad del Ministro de Orden Público se agrava

Valladolid.—En el día de ayer se agravó la enfermedad del Excmo. señor Ministro de Orden Público, S. E. se enteró periódicamente del estado en que se encuentra el enfermo. Todos los Generales del Ejército se interesan también vivamente por su salud.

En la tarde de ayer, a las ocho, el estado del enfermo continuaba invariable. Se espera que muy pronto se restablezca, por la naturaleza vigorosa de que está dotado el Sr. Martínez Anido.

Unas declaraciones de un viajador procedente de la España marxista

Ginebra.—El Director del diario *Journal de Geneve* ha celebrado hoy en Zaragoza una entrevista con el piloto que fué de la España roja Juan Carrasco, que después de ha-

ber aterrizado con su avión se ha puesto a disposición del Ejército.

Journal de Geneve publica las manifestaciones hechas por Juan Carrasco, en la cual ha dicho que en la zona marxista la población civil es hostil a los dirigentes bolcheviques, pero nadie se atreve a expresar sus sentimientos a causa del terror.

Agrega que la población civil no tiene casi que comer y cuando llegó a Zaragoza, se quedó asombrado al ver que todo el mundo podía comer. En la zona roja—añade—no existe seguridad alguna e incluso muchos dirigentes rojos se decidían a entregarse al General Franco, no haciéndolo por haber cometido muchas atrocidades y crímenes.

Los funcionarios municipales y provinciales de la zona no liberada y que se hallan en la nuestra cobrarán sus haberes

Burgos.—Por orden de 16 del actual del Ministerio del Interior, se ha dispuesto ampliar los beneficios del Decreto de 3 de mayo último a los funcionarios activos y pasivos provinciales y municipales y a las viudas y huérfanos de los mismos que se hallan en la zona nacional, reconociéndoseles el derecho al percibo de sus sueldos y pensiones con cargo a las Diputaciones y Ayuntamientos aún sin liberar.

Con ello se alivia la situación de los que aún no han encontrado trabajo remuneratorio en la España Nacional, medida que resalta todavía más el momento presente de las fiestas navideñas.

El Banco de Crédito Local ha sido autorizado por el Gobierno para anticipar los sueldos a los que se hallan comprendidos en la anterior disposición.

La guerra española desde el extranjero

Ha sido repatriadas NOVENA Y NUEVE voluntarios de las Brigadas Internacionales

Perpiñán.—El martes llegaron a dicha ciudad otros noventa y nueve voluntarios de las Brigadas Internacionales de la España roja.

Entre ellos había tres argentinos y un chileno. Con el envío de dicha remesa ha terminado ya la parte que correspo a la región catalana.

La Comisión Internacional que ejecuta dicho envío se marchará a Valencia para proceder a una nueva repatriación de los internacionales que luchan en dicha parte de la España roja.

Desde Valencia el envío de los voluntarios se hará con ayuda de barcos de guerra franceses.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

La visita de Ciano en Budapest

Hungria está dispuesta a permanecer leal al eje Roma-Berlin.—La cooperación entre dichas naciones ofrece un medio eficaz para la paz mundial

Budapest.—El conde Csaky ministro de Relaciones Exteriores de Hungría declaró en el banquete dado en honor del conde Ciano, que había sido siempre el fin primordial de los que trabajaban por una amistad estrecha entre Hungría e Italia el poder llegar a una estabilidad en el Este de Europa.

Hungría continuó diciendo el ministro, ha procurado mantener y está resuelta a permanecer leal a las potencias que están unidas al eje Roma-Berlin y se propone crear dicha amistad con las naciones que mantienen con estas a su vez una fuerte amistad.

Los acontecimientos de estos últimos meses han demostrado que la cooperación entre las naciones que forman dicho eje, ofrece un medio eficaz para el fundamento de la paz mundial basada sobre la justicia en su respuesta el conde Ciano declaró que la Convención de Viena logra

ACOTACIONES

UNA PRUEBA MÁS.—Si hiciera falta, para convencer a quienes, por otra parte, cierran desesperadamente los ojos, algún argumento demostrativo de la perfecta unanimidad, que, más que perfección, ha devenido ya entusiasmo, de toda España para conseguir la victoria total y definitiva que está labrando el Caudillo, seguido con fe inquebrantable por la Nación, este argumento lo encontraríamos en las suscripciones que, en todo el ámbito del país, se han hecho a favor de los combatientes.

El solo hecho de iniciarse estas aportaciones, en las cuales importa menos la cantidad que el espíritu que informa la acción de los españoles de la retaguardia, ya pone de relieve el lazo estrecho que une a los que en los frentes luchan contra los que pretenden implantar el comunismo en nuestra Patria, los extranjeros que les ayudan y los encañados y forzados que sostienen la resistencia roja, con los que en la calma y el bienestar de la retaguardia benefician del esfuerzo de aquellos y cooperan, en la medida de sus fuerzas (que de muchos modos se puede servir a España), al logro del ideal común.

Este año, y ello tiene un alto valor simbólico, todas las aportaciones, en dinero y en especie, han obtenido, en relación con el año anterior, un notable aumento. Qué juicio merecerá este hecho a los espíritus simplistas que, en blanco, razonarían que un país en guerra pierde lentamente su vitalidad económica?

Si en la retaguardia de la España de Franco hay más dinero, ello demuestra meridianamente la normalidad con que se vive. Y si se quiere hacer el argumento contrario, es decir, que hay menos dinero, entonces es más meritorio el esfuerzo de los españoles que aún así aumentan sus donativos para los soldados.

Pero esta solidaridad nacional—auténtica unión de todos los hombres de España, que soñara José Antonio—aún tiene otra faceta, que confirma la tesis que venimos desarrollando.

La extensión que ha llegado a tener la guerra y la amplia participación en ella de la juventud de toda España, equivale a establecer que no hay ciudad, villa ni pueblo que no tenga hijos suyos en el frente. Pues bien, esos mismos españoles que han aumentado su aportación para el aguinaldo del combatiente, con relación al año anterior, han tenido aún fuerza económica y entusiasmo patriótico para costear paquetes de aguinaldo para los hijos de la localidad.

¡Así es España! No son estos hechos claramente demostrativos de la pujanza de un país que aspira a renacer en un mañana gloriosamente imperial?—R.

La ola de frío en Europa

Francia

En Nantes se registraron 20º bajo cero.

Paris.—Llegan noticias de Francia entera que registran el descenso experimentado por la temperatura. En Nantes ha marcado hoy el termómetro 20 grados bajo cero y en Lyon 8 grados.

Catorce personas atacadas de apoplejía cerebral 7 de las cuales han muerto

Paris.—Desde el sábado va descendiendo la temperatura. Ese día fué de 3 grados bajo cero. El lunes por la mañana el termómetro marcaba 12 grados y el martes 15 grados bajo cero y la columna mercurial sigue acentuando su tendencia a bajar.

Durante la pasada noche ha continuado bajando la temperatura en todo el país.

Hasta ahora han sufrido ataques de apoplejía cerebral 14 personas, 7 de las cuales han fallecido.

Alemania

El termómetro marcó 23 grados bajo cero.— Los ríos arrastran grandes bloques de hielo

Berlin.—La noche última el termómetro marcó 15,6 grados bajo cero, en las cimas de los Riesen-Gebirge (Montes Gigantes). En Silesia el termómetro llegó a marcar 22 grados bajo cero.

El Elba arrastra grandes bloques de hielo, siendo imposible la navegación. Lo mismo sucede en el Rhin, cuyos puentes se hallan interceptados por grandes masas heladas.

También se ha suspendido la navegación en el río Mosela. En la Prusia Oriental la temperatura ha llegado a los 23 grados bajo cero.

Inglaterra

El intenso frío ha causado la muerte a 25 personas

Londres.—En toda Inglaterra el frío es intensísimo y no se prevén modificaciones favorables.

Hasta ahora se sabe que han perecido 25 personas a causa de las temperaturas crudísimas que reinan en todo el país británico.

Rusia

El termómetro descendió a 30 grados bajo cero en Moscú y en el Volga a 35 bajo cero

Moscú.—En esta capital y sus alrededores reina desde ayer un frío excepcional. El termómetro ha descendido a 30 grados bajo cero.

Hoy la temperatura es un poco menos rigurosa, pero esta mañana se han registrado 20 grados bajo cero. En el Volga se señalan 35 grados bajo cero. En cambio, en el mar Arctico la temperatura es de un grado sobre cero.

España

La temperatura es más benigna que en el resto de Europa.— En Burgos a 6 bajo cero y en Pamplona a 3

El termómetro ha marcado en Burgos cerca de 6 grados bajo cero. En Bilbao, después de un día frío y desapacible, con granizadas y lluvia, al anochecer empezó a nevar con gran intensidad. En Pamplona, el termómetro marcó 3 grados sobre cero durante el día; al anochecer ha comenzado a nevar.

En Avila sin embargo el termómetro llegó a marcar 12 bajo cero

Avila.—En Avila se ha desencadenado una verdadera ola de frío, llegando el termómetro a 12 grados centígrados bajo cero. En la Sierra nieva copiosamente y varios puentes se hallan cerrados.

INFORMACION LOCAL

Lo que no se pierde

Objetos hallados en los auto-taxis David durante el mes de Noviembre de 1938, los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina S. A.» Tomás Forteza Nros. 149 al 157.

- Una boina negra.
- Una caja con fotografías.
- Un paquete periódico.
- Una pitillera piel.
- Un libro «Catecismo de la Doctrina Cristiana».
- Unos guantes señora.
- Un paraguas señora.
- Una linterna mano.
- Un manto señora.
- Unos guantes señora.
- Unos lentes.
- Unos guantes señora.
- Un estuche piel para lentes.
- Una gorra marinero.
- Varias cantidades en metálico.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Diciembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día —Comandante de Infantería don Juan Fuster Rossifol.

Imaginaría.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Coronel Jefe de E. M.— Manuel Alvarez de Sotomayor.

PRINCIPAL MAÑANA La vuelta al hogar

Una exclusiva Ufa de estreno

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo día 24 en el lugar de costumbre Plazas del Socorro y de la Paja, debiendo los propietarios de aquellos que por cualquier causa no puedan presentarlos, justificar este extremo en el plazo de 48 horas.

Automóviles:

- Singer sin matricular, Renault Motor 100.220, Fiat Motor 100.211, Adler X. 251, Citroen G. A. 8.307, Chevrolet P. M. 5783, Citroen P. M. 5796, Renault P. M. 5857, Citroen P. M. 5892, Opel P. M. 5910, Buick P. M. 5928, Renault P. M. 5948, Renault P. M. 5952, Ford P. M. 6018, Citroen P. M. 5776, Fiat P. M. 6780, Citroen P. M. 5785, Opel P. M. 6788, Loric P. M. 6790, Austin P. M. 6803, D. E. M., B. 62135, Ford E. 62.297, Austin B. 63.070, Ford B. 65.431, Citroen P. M. 5963, Citroen P. M. 5737, Ford P. M. 7032.

Palma de Mallorca, 19 de diciembre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel Jefe, Miguel Trujol.

Coñac Creador Mérito

TEATRALES

Born

Ayer se estrenó en este favorecido local, la extraordinaria superproducción alemana «Peer Gynt (el Emperador de Africa)», interpretada por los grandes artistas Hans Albers, Olga Stschowwa y Marie Luise Claudius, editada por Bavaria Film de Baviera y cuya distribución para España corre a cargo de la naciente firma Hispano Italo Alemán Films.

La numerosa concurrencia salió altamente satisfecha del magnífico espectáculo artístico que representa el film en cuestión.

Las bellezas incomparables del poema de Ibsen con ilustraciones musicales del inmortal Grieg, ganan al ser trasladadas a la pantalla y el espectador disfruta plenamente saboreándolas.

La interpretación formidable a cargo del gran actor alemán Hans Albers, muy bien secundado por las actrices Marie Luise Claudius y Olga Stschowwa, una técnica maravillosa y una fotografía admirable. Las ilustraciones musicales a cargo de una nutrida orquesta, dirigida por el maestro Dr. Giuseppe Becce resaltan el valor de este gran film, que honra a la producción alemana.

No dudamos que lo más selecto e inteligente de nuestro público, amante de las obras de arte, desfilará por este local, durante los días de su proyección.

Rialto y Moderno

Hoy presentan estos dos cinemas la superproducción nacional «Carmen la de Triana», legítimo orgullo de nuestra cinematografía. La crítica y los públicos asiduos saben ya de antemano que la interpretación de Imperio Argentina en «Carmen la de Triana» es la más humana y seductora de cuantas lleva realizadas hasta la fecha nuestra primera actriz. La heroína de «Carmen» reu-

ne en sí toda la seducción de una incomparable belleza, y el profundo y emotivo encanto de su arte tan español, puesto de manifiesto en bellísimas canciones y bailes a lo largo de esta admirable cinta.

Florian Rey, dueño de una técnica perfecta, pone de relieve su gran sensibilidad artística y hace de «Carmen la de Triana» una sinfonía de bellas imágenes, que han de prender al espectador en el sugestivo encanto de todo cuanto de bello, amargo y doloroso se encierra en la vida de «Carmen».

No cabe duda acerca de la acogida que el público dispensará a esta producción, que la casa «Ufilms» presenta como el mejor galardón de la cinematografía española. Y puede desde luego asegurarse que el éxito de público corresponderá a la excepcional importancia de este film único, que estos dos salones se honran en presentar al público de Palma.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Inauguración de dos Nacimientos

Ayer tarde, a las siete y media, en el local de Flechas Femeninas (calle de Fortuny) se celebró la inauguración de un «Nacimiento».

Asistieron al acto el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Bolonqui; el secretario señor Saiz Gralla; el Delegado provincial de Organizaciones Juveniles, señor Alfin; el secretario, señor Ferrer; la Regidora provincial, doña Isabel Rosselló, acompañada de la Secretaria, doña Carmen Martorell; el Delegado de Propaganda, señor Sancho Nebot y otros jefes del Movimiento.

La masa coral cantó varios villancicos, y la flecha Pepita Ramos recitó unos versos.

El acto terminó, cantándose el himno «Cara al sol».

Luego, los asistentes a dicho acto se trasladaron a la Casa Primo de Rivera, donde, a las ocho, tuvo lugar también la inauguración de otro «Nacimiento» que los Flechas de Palma dedican al Niño Jesús por estas fiestas de Navidad.

El acto fué amenizado por la masa coral de la Centuria que cantó el Himno de los Flechas, diversos motetes y el «Cara al sol».

DEL CARNET

En la iglesia parroquial de la Alqueria Blanca (Santanyi), se han unido en el lazo del matrimonio, la señorita Práxedes Barceló Boned, con el Sargento de Carabineros don Julio Pérez Triguero. Bendijo la unión el Rdo. Sr. Cura Económico de dicho pueblo.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, doña Apolonia Barceló Crespi, tía de la contrayente; y por parte del novio, don Jaime Rosselló Barceló, Sargento de Infantería.

Firmaron el acta matrimonial los testigos don Antonio Rigo, Maestro Nacional y don Juan Barceló Obrador. Nuestro parabién a la novel pareja.

El hogar del Jefe Provincial de los Servicios de Sindicatos de la C. N. S., don Bartolomé Amengual, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado.

Después de asistir en Santander a la Junta general extraordinaria de Accionistas del Banco de España, regresaron ayer a nuestra ciudad el Subdirector-Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, don Felipe Morell y Villalonga y don Guillermo Colom Ferrá.

Recibieron por primera vez la Sagrada Comunión, en la capilla de las Hermanas de los Sagrados Corazones, de Pollensa, los niños Lorenzo y María Luisa Cerdá, hijos del pintor don Simeón Cerdá. Les felicitamos.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

Junta Provincial de Abastos

En junta celebrada el día 17 de los corrientes se acordó tasar el trigo a 67.50 pta. q. m. para el productor puesto en el pueblo de cuyo término municipal proceda.

Lo que se hace público para general conocimiento. Palma de Mallorca 21 Diciembre de 1938.—III T.—El Gobernador Presidente.

RIALTO

Y

Moderno

Hoy a las 3'30

¡El esperado acontecimiento!

IMPERIO ARGENTINA

la estrella predilecta en

CARMEN LA DE TRIANA

su film más perfecto con

Rafael Rivelles

Manuel Luna, P. Barreto

P. Fernández de Cuenca

Canciones: J. Muñoz Molleda y J. Mostazo

Dirección: **FLORIAN REY**

ESTUDIOS FROELICH, DE BERLIN

Presentado por

U FILMS

La marca de prestigio

La situación de la España roja

La C. N. T. contra Negrín

Perpignan.—Noticias procedentes de la zona roja dan cuenta de que la C. N. T. ha dirigido a Negrín una protesta contra la forma criminal en que están procediendo contra los milicianos pertenecientes a dicha organización por los jefes del ejército marxista que en su mayoría son rusos.

Descomposición de la retaguardia roja

Perpignan.—Noticias de Barcelona comunican que se conocen nuevos detalles acerca de la importante organización descubierta en Cataluña. Se trata de una vasta red de elementos que intentaban sublevar a los obreros. Se dice que los antiguos miembros del POUM y obreros socialistas se hallaban comprometidos.

Por falli de papel dejan de publicarse varios diarios rojos

Paris.—Comunican de Roma a la agencia «Havas» que en la carencia de papel han tenido que dejar de publicarse los diarios «Castilla Libre», «El Anarquista», «La Libertad» y «República Independientes».

¿Ha ido Marcelino Domingo a Barcelona para aconsejar la rendición?

Perpignan.—Según noticias de Barcelona se encuentra en aquella capital Marcelino Domingo, que ha visitado a varios dirigentes marxistas.

La llegada de Domingo, que siempre a procurado permanecer en el extranjero, sin duda por no considerarle agradable la estancia en la zona roja española, se cree es debido a que quiere aconsejar como Besteiro, la rendición por no ser posible prolongar la resistencia y por haber variado el ambiente extranjero en lo que se refiere a los marxistas españoles.

La FAI declara el hambre que se padece en la zona roja

El pleno de la región a los de la FAI ha lanzado un manifiesto a los obreros en el que habla sobre el magnífico espíritu de colaboración y sacrificio dado por la retaguardia

obrero en todo momento, pasando después al estudio de lo que es en la actualidad una guerra, en la que se exige una perfecta colaboración entre la retaguardia y el frente termina así:

«Este gran espíritu no ha merecido una política como la que padecemos, que tanto perjudica a la unidad. Un abastecimiento desigual de la retaguardia es un factor de divergencias que hay que remediar con urgencia. La F.A.I. considera que si se asegura al menos un mínimo de abastecimiento a la población civil, si se aseguran las materias primas para sus industrias, nuestra población obrera podría seguir aportando su colaboración».

Una Comisión de la S. de N. en Valencia

Perpignan.—Una comisión integrada por seis delegados enviados por la S.D.N. ha llegado ayer a Valencia por vía marítima.

El barco en el cual han hecho el viaje llevaba 8000 toneladas de víveres y numeroso material diverso, a cuyo desembarco se ha procedido en el día de hoy.

Formentor S. A.

Por acuerdo del consejo de administración y a solicitud de representación suficiente del capital social se convoca a Junta General Extraordinaria para el 12 de Enero de 1939 a las once de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio, a los accionistas de dicha sociedad los cuales para concurrir deberán depositar en la caja social las acciones que posean.

El objeto de la convocatoria es: dar cuenta de una disposición ministerial que afecta a propiedad inmueble de dicha compañía y tratar y acordar lo conducente al cumplimiento de dicha disposición y a proveer a sus consecuencias y derivaciones.

Palma 22 de Diciembre de 1938.—3.º Triunfal.—El Presidente Accidental, Conde de Peralada.

Redacción de «El Día»

Calle Danús, Teléfono 1745

GAS Y ELECTRICIDAD S. A.

pone en conocimiento del público, que dispone de carbón de **COKE**.

Pedidos: **FABRICA DE GAS**

Teléfono 1741

VIRAS URINARIAS Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor **ALOMAR** - Urológico - Esp. en Enf. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé) :

PIDA

Champagne San Remis

Representante: Victoriano López Gost.—Harina, 11 - 1.º

Panorama internacional

La democracia norteamericana hacia el ocaso

Mientras desde los púlpitos políticos y cátedras washingtonianas continúan lanzándose diatribas que fielmente reproduce su prensa, como advertencias dirigidas a los países totalitarios, la política del actual gobierno de los Estados Unidos labora en el «New Deal» y va haciendo marcha atrás el dominio del partido democrático; y la personal estela de Roosevelt, con la cual había soñado fluminar al mundo, se va extinguiendo paulatinamente.

Probablemente es lo expuesto, lo que hace aumentar la agitación de los dirigentes americanos frente a los acontecimientos europeos, siendo o pretendiendo justificarse con dos propósitos: Distraer la opinión ante la declinación del partido democrático, y el otro insistir en expandir el odio contra otros regímenes políticos, y tratar de destruir así la tendencia popular hacia la derecha, netamente demostrada en las recientes elecciones.

Los fuertes bandazos de uno a otro partido, demostrados en las recientes elecciones —legislativas y administrativas— a las que concurren cerca de cuarenta millones de votantes, ha sembrado la alarma entre los sectores responsables del partido democrático.

Y realmente hay motivo para ello, ya que las recientes elecciones tienen un amplio significado; significado cuyos aspectos, presentes y futuros son múltiples y variados. Uno de ellos ampliamente tratado en la prensa local, es el que expresa la tesis, de que la opinión pública americana que antes de Munich se había demostrado excesivamente optimista sobre la

fuerza moral de las democracias en su conjunto, no se considera hoy lógica, pues parece que corrió demasiado el señor Roosevelt, siendo conveniente no sobresalir excesivamente en estos tiempos.

El gabinete democrático de Roosevelt, que tenía en el Congreso una mayoría absoluta, calculando aún como contrarios los demócratas disidentes, ahora, para el bienio 1939-40, el propio gabinete tendrá que contentarse con otra mucho menor, tanto en el Congreso como en el Senado.

En otros términos: Roosevelt, que continuará en la Presidencia, tendrá que evitar los excesos que fueron las directrices de pasados años. Viéndose obligado a variar la orientación, si quiere salvar en parte, su política y aún su prestigio, frente a la nación. Ello le obligará a tener que preocuparse menos de organizar actos para desprestigar políticas que considera adversas, y luchar con los republicanos, quienes según calculan, dan como cierta su conquista del poder en los próximos comicios. Aparte de que recientemente, los votantes han dado la prueba de no querer saber nada del partido democrático, cuyo emblema es un «burro»; la tradición enseña, que las elecciones que como término medio se celebran entre un período presidencial y el otro, son las que dan la pauta de sí en las sucesivas, debe pasar o no el poder de uno a otro partido; y aquí se ha demostrado el ocaso del partido democrático, y la preponderancia del republicano; cuyo símbolo es un «elefante».

N. B.

MUSICALES

La Banda-Orquesta de Infantería en Inca

Unas horas más de agradable fiesta. La Banda-Orquesta del Regimiento de Infantería, Palma número 36, que con tanto acierto dirige el admirable Maestro don José Balaguer, hizo acto de presencia, por segunda vez, en nuestra ciudad, el sábado día 17, en el Teatro Principal.

La nutridísima Banda, ocupó el palco escénico, en cuyo testero presidía un magnífico grabado de nuestro Caudillo, de grandes proporciones; un decorado severo, de un efecto soberbio, logrado con ricos damascos, encuadraba el lugar, que lucía a ambos lados, las enseñas de la Patria y del Movimiento.

De público, bien. El Teatro, casi lleno. Pero fué de notar y ello constituye un ejemplo, que fueron las localidades modestas, las más concurridas.

De la interpretación, todo elogio es poco. La maestría, la justeza, el estilo, el detalle en fin, que hace de unos hombres en su modesta individualidad, un conjunto armónico, de una perfección casi insuperable, lo ha logrado la Banda-Orquesta. Su Director, hombre de unas energías extraordinarias, de una inteligencia clara y un espíritu envilecible, alcanzó con su esfuerzo, formar ese conjunto que deleita por su fino gusto, por su perfecta interpretación y por la innata simpatía del Maestro Balaguer.

El público hubo de ovacionar constantemente a su paisano y con él a sus discípulos, porque ello era hacer justicia.

Terminado el acto, fueron invitados los elementos de la Banda, por las Autoridades locales, con un lunch, en el Café Mercantil.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista.

Palma 20 de diciembre de 1938. —III Año Triunfal.—El Delegado.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Sueldito

El lunes de esta semana, fué encontrada colgada, en su domicilio, calle Mayor, 54, de la villa de María de la Salud, la vecina de aquella población María Esteva Torrelló, de 32 años, casada, natural de Palma.

Se personó en el lugar del suceso el Juzgado de instrucción del partido de Inca, el cual instruyó las diligencias del caso, de las cuales se deduce que la suicida, desde hace varios meses tenía trastornadas las facultades mentales.

Comisaría de Vigilancia

Por circular a gran velocidad

Por los guardias de Seguridad de servicio en el Paseo del Generalísimo Franco, fué denunciado el automóvil número 49.875, por circular a gran velocidad y carecer, además, el chófer del correspondiente permiso para conducir.

Denuncia

Ha sido denunciada a la autoridad judicial Josefina Serra Torres, por retener en su poder varios objetos propiedad de María Crespi y, además, por haber hecho a ésta objeto de malos tratos.

Curados en la Casa de Socorro

Calda de un ciclista

En la carretera de Luchmayor, Miguel Bibiloni Ramis, de 49 años, que vive en la calle de Caldes, 3, se cayó de la bicicleta que montaba sufriendo una herida contusa en la cebra derecha y una rozadura en la región malvar.

En la Casa de Socorro fué auxiliado.

Accidente del trabajo

Juan Noguera Coll, de 33 años, habitante en la calle de San Pedro, 92, trabajando se produjo una herida contusa en el dedo anular, de la mano derecha.

Pasó a la Casa de Socorro donde recibió asistencia.

Calda

Pedro Nomdedeu, de 67 años, domiciliado en la calle de San Magin, 100, al caerse se produjo erosiones en la pierna izquierda, siendo auxiliado en la Casa de Socorro.

Una cox

Igualmente tuvo que ser asistido en dicho establecimiento benéfico Antonia Font Cerdá, de 12 años, con domicilio en la calle de Picornell, 32. Presentaba heridas contusas en el muslo izquierdo e ingle del mismo lado, efectos de una cox de un caballo.

Caidas

Sufrieron caídas, siendo asistidos en la Casa de Socorro:

Navidad en "Auxilio Social,"

Es norma de «Auxilio Social», siempre cumplida, que los pequeños y adultos a su logro amable acogidos celebren, como lo celebran las gentes que en sus hogares tienen la abundancia que en otros faltan, las fiestas navideñas que la tradición consagró.

Recordamos aún la visita inolvidable de los Reyes Magos, a nuestros «Comedores Infantiles»; la alegría que en éstos y en las Cocinas de Hermandad reinó cuando la Pascua Florida espléndida gracias a la generosidad de nuestros protectores.

Seguros estamos—lo hemos dicho y escrito más de una vez—que si quienes nos apoyan contemplaran de cerca el gozo que su largueza lleva a los corazones antes huérfanos de amor y cariño, si nuestros amigos tuvieran idea exacta del bien que produce la moneda o la golosina entregada para el «Auxilio» su desprendimiento se centuplicaría y la menor de nuestras demandas sería ampliamente atendida.

Se acerca la Navidad. Y en vísperas de la jornada conmemorativa de aquella bendita en que el Niño Dios vino al mundo, «Auxilio Social» llama de nuevo a los corazones; su voz se dirige, de manera especial, a las gentes adineradas, a aquellas para quienes hacer un cuantioso donativo no representa apenas sacrificio.

Y les dice, que pensando en él Mandato de aquél que nos dijo «amaos los unos a los otros»; pensando en la voluntad de los combatientes que luchan y mueren y vencen por una Patria más justa y mejor; pensando en que la herda les hubiera arrancado lo que ahora disfrutan y tienen el deber de administrar en provecho de los desvalidos; pensando en que la hermandad nacional auténtica ha de ser el clima de la España nueva, abran sus corazones y, obediendo a su impulso, entreguen alegremente, sin tacañerías ni caras hoscas, el donativo en especie—turrones, golosinas... o en metálico que para fin tan justo solicitan.

Confiamos en que, como siempre nuestro ruego no caerá en el vacío. —Hubo ya quienes dieron el ejemplo: la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» enviaron mil pesetas don Enrique Arañó otras mil y la Fábrica de Leche Condensada la Payesa, cinco cajas de 48 botes cada una.

Que su conducta tenga imitadores es lo que importa. «Auxilio Social» espera que, durante los tres días que faltan para el día de Navidad, llegue a sus oficinas el testimonio de que sus palabras han sido comprendidas. (Delegación Provincial de «Auxilio Social»).

Noticias del Extranjero

Inglaterra

Los sin trabajo se manifestaron, acostándose sobre las aceras impidiendo la circulación

Londres.—Mientras que millares de personas están haciendo sus compras de Navidad en la capital inglesa en el centro comercial de Oxford Street, varios sin trabajo se manifestaron violentamente en la calle a pesar del frío y viento glacial que hacía, para protestar de que nadie se ocupaba de ellos, los sin trabajo se acostaron sobre las aceras tratando de impedir la circulación cosa que consiguieron en parte.

Mister Lyons irá de Comisario australiano a Londres

Londres.—El periódico «Evening Standard» del martes expresa la opinión sentida igualmente en varios centros políticos de la capital que al alto Comisario australiano en Londres S. M. Bruce le sucederá el presidente del Consejo de ministros de Australia J. A. Lyons.

Los rumores de una próxima dimisión del presidente Lyons no son nuevos y antes de decidirse a tomar el puesto en Londres, es posible que entre a formar parte del ministerio el señor Bruce que ya es conocido en el campo de la política de su país.

En los círculos ingleses se declara que ha habido desde hace tiempo tensión en el gobierno de dicho Dominio y que Bruce va con la misión de apaciguador, habiendo salido de Londres vía Washington hacia Canberra.

Crisis interna en el gobierno británico

Londres.—Los periódicos se hacen eco de las de las dificultades que se encuentran en el seno del gobierno inglés para llevar adelante la política de Chamberlain.

El presidente del gobierno ha estado en el Pabellón de Buckingham en donde ha conferenciado con el rey Jorge sobre la situación.

Aunque se barajan nombres para ocupar las carteras en litigio en los círculos gubernamentales se guarda estricta reserva sobre la crisis interna.

En los círculos políticos creen que toda dicha cuestión se resolverá dentro de algún tiempo. El rey Jorge saldrá de la capital hacia el Palacio de Sandringham para pasar las vacaciones de Navidad en dicha posesión.

Vaticano

Pío XI cumple 59 años de vida sacerdotal

Ciudad del Vaticano.—Hoy se ha cumplido 59 años de la ordenación como Sacerdote de S. S. el Papa Pío XI.

En la Basílica de San Juan con tal motivo celebró el pontífice esta mañana una misa en la Capilla privada y a las 10 y media en la Sala de Audiencias recibió al Cardenal Pacelli, al Cardenal Gaspari y otros.

Se han recibido millares de telegramas de todo el orbe cristiano católico uniéndose al significado espiritual que la fecha tiene para el Pontífice.

La guerra en Extremo Oriente

Por ahora no existe régimen de prohibición.—Por ahora no ha sido publicada la lista de los artículos que se prohíbe importar

Singhai.—Relacionado con el rumor que ha corrido en dicha capital sobre el establecimiento de un régimen de prohibición sobre las mercancías que se tienen que transportar para la China del norte, las autoridades comedentes han declarado que ignoraban dicho extremo.

Las autoridades aduaneras han manifestado que oficialmente hasta ahora no tienen información sobre dicho asunto, pero que sin embargo están enterados de que dentro de algún tiempo se impondrán restricciones sobre las importaciones.

Se sabe que existe una lista con

noventa y dos artículos cuya importación tiene que prohibirse pero que no ha sido publicada porque parece que no ha llegado todavía el momento oportuno para hacerlo. Para ello es conveniente que los importadores extranjeros estén preparados para que esta lista tenga efectividad dentro de poco tiempo.

Se sabe que el conocido banquero chino Chengkungo, que ha regresado recientemente de los Estados Unidos, en donde ha estado conferenciando sobre asuntos financieros, tiene el propósito de dirigirse a Chungking para entrevistarse con los jefes de la economía de China con el fin de recibir instrucciones.

Francia establecerá una nueva base en Camranli

Tokio.—Según manifestaron los comunicados que llegan de Hanoi, las autoridades francesas de Indochina han decidido establecer una nueva base naval en la bahía de Camranli en la costa de Anam, cerca de 800 kms. de Hanoi y al sur de dicha capital.

La bahía tiene que estar protegida por una serie de fortificaciones costeras.

Palestina

Las tropas inglesas han pasado la frontera siria

Beirut.—De dicha capital manifiestan que las tropas inglesas han pasado la frontera Siria y registraron minuciosamente las casas de sus habitantes. Estas dos poblaciones son Djalbinie y Drekhath. El comandante de las tropas sirias trató de impedir que los ingleses el franco de dicha frontera sin conseguirlo a pesar de todas las protestas contra dicha violación de fronteras. Los ingleses no escucharon todas las razones opuestas a dichos registros.

Alemania

Ha sido botado un barco convoayador de submarinos

Kiel.—El barco convoayador de submarinos «Guillermo Bauer», ha sido lanzado al agua el martes a mediodía en los astilleros de Howaldt, en Kiel. Lleva el nombre del que, según los alemanes, fué el inventor del primer sumergible.

Comentarios al discurso de Chamberlain sobre el desarme

Berlin.—La prensa comenta el momento político de Europa. El periódico «Berliner Nachtausgabe» declara que no se les debería de sabotar su derecho legal al desarme con las pretendidas conferencias del Desarme. Para ello y para presentarse delante de los ojos del mundo con la cabeza levantada, los aliados deberían haber levantado la prohibición que pesaba sobre las zonas desmilitarizadas sin la acción alemana. Se debería haber hecho lo que no se ha hecho hasta hoy, esto es, poner término a todas las prescripciones que trataban la igualdad de derechos del Reich en el plan económico, comprendiendo en él la restitución de las colonias. Esto hubiera sido hacer política de paz del lado francés o inglés. Estas medidas para consolidar la paz, las toma Alemania por sus propias fuerzas. A más de esto rechazó el comunismo. Estas muestras continuas de deseo de paz, deberían bastar al Gobierno de Londres. Añadamos además, que el Canciller alemán ha expresado seis veces distintas su programa de paz, sin que ni Inglaterra ni Francia le hayan escuchado. Considerando todo ello, parece que Chamberlain se ha engañado de nuevo en su discurso, al tratar de dicho punto decisivo.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Jefatura Provincial de Propaganda

El Boletín Oficial del Estado del día 19 de octubre último publica un Orden del Ministerio del Interior fecha 15 del mismo mes, que dice lo siguiente:

«La eficacia de las disposiciones que exige previa autorización del Servicio Nacional de Propaganda para la edición y venta de publicaciones no periódicas, necesita especial cuidado en la referente a aquellas representaciones plásticas que se realizan por medio de procedimientos mecánicos. En ellas se atenta con frecuencia que alarma contra el prestigio artístico nacional precisamente en las reproducciones de efigies, símbolos y composiciones de significación política directamente relacionada con la propaganda del Movimiento.

En consecuencia, completando la Orden de 29 de Abril último, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo único.—La responsabilidad solidaria de autores y editores que se establece en el artículo segundo de la Orden de 29 de Abril de 1938 se extenderá a los impresores, litógrafos y grabadores, los cuales deberán exigir que con anterioridad a la impresión les sea presentada la debida autorización. Las sanciones podrán imponerse a las empresas y los gerentes.

Burgos, 15 de octubre de 1938.—III Año Triunfal. Serrano Suñer.»

Esta Jefatura provincial denunciará el incumplimiento de la anterior Orden y propondrá las sanciones que pudieran incurrir los contraventores de la misma.

Palma, 20 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

DEPORTES

Futbol

Recreativo-Mollinar

El próximo lunes, 2.ª fiesta de Navidad, tendrá lugar en el campo del Recreativo (Hostales) un partido de copa entre los mencionados equipos.

Para el mismo, que dará principio a las 2.45 tarde, registrán precios muy económicos, disfrutando las señoras de entrada gratis.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Demetrio y compañeros mártires.

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a la Sagrada Familia por varios difuntos. A las 6, Misa cantada y exposición del Smo. Por la noche, Rosario, Novena de Belén y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Merced, a las 7 y media, Comunión conmemorativa para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Hora Santa de Reparación ¡veúvstas! el acto esencial es la conmemoración. Se ruega por lo tanto, a todos los asociados asistan a este acto matinal a fin de renovar espiritual y sacramentalmente el cuadro del Cenáculo.

Pueden ganar Indulgencia Plenaria asistiendo a la Comunión y a los cultos de la noche.

Visita

A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Jerónima Pericás Miquel, de 59 años, habitantes en la calle del Socorro, 33, que se produjo una herida contusa en la región parietal derecha y una contusión con hematoma, en la mano derecha.

Lorenzo Sintés Gomila, de 59 años, domiciliado en la calle de Tomás Forteza, 175, a quien se apreció una luxación en el hombro izquierdo y contusiones y erosiones en la cara y muslo izquierdo.

Catalina Febrer, que vive en la calle de la Lonja. Presentaba una herida contusa en el labio superior, con pérdida de un diente y una luxación en el codo izquierdo.

Quemaduras

La niña Catalina Muñoz Trias, de 3 años, con domicilio en la calle de Fornaris 46, sufrió quemaduras de primer grado en la nalga izquierda, al caerse en un brasero.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

LA REINA DE ESPAÑA

MANZANILLA FINA MÉRITO

AYUNTAMIENTO

Negociado de Reemplazos

Interesa se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los individuos siguientes:

Reemplazo 1927

José Torres Llull y Francisco Soler Moll.

Reemplazo 1928

Bartolomé Llull Amengual, Jaime Obrador, Pedro Moyá Perello, Pedro Deyá Serra, Pablo Estarellas Caffeillas, José Escardó Cardona, José M.ª Llobera Cortés y Ramón Mari Batista.

También se interesa la presentación de los inscritos Francisco González Navarro, hijo de Pedro y Francisca, nacido en Almería, y Damián Morro Manresa, hijo de Pablo y Micaela.

Resumen de las reses, aves y demás, sacrificadas en el Matadero Municipal de esta ciudad durante el pasado mes de Noviembre.

Fueron reconocidas en el Matadero por los Inspectores de servicio en el mismo las reses siguientes:

Ganado vacuno

122 vacas, 24.354 kgs.

96 bueyes, 23.318 id.

178 terneras, 34.699 id.

Ganado lanar y cabrio

77 cabras, 1169 kgs.

2 cabritos, 20 id.

11 m. cabrio, 155 id.

Ganado de cerda

1901 cerdos, 176.291 kgs.

Gallináceas y similares

2807 gallinas.

8606 gallos.

117 pavos.

202 pavas.

1807 conejos.

2155 conejas.

PARA ESTA TARDE

Conferencia

Esta tarde a las 6.30 en el Salón Mallorca, el Rvdo. Padre Juan Gómez, pronunciará una conferencia cuyo título es: «Lección de Hispanidad», José Antonio en la cárcel provincial de Alicante».

LA REINA MORA

La gran película nacional Estreno hoy jueves en el LIRICO

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Tres categorías de españoles

En el último número de la revista «Radio Nacional», ha publicado Joaquín Pérez Madrigal el siguiente artículo que, en su emisión de anoche, fué radiado por la emisora nacional.

Los que combaten contra los bárbaros en los campos de batalla; los que al servicio del ideal dejaron trozos de su vida y vivirán para siempre sin brazos, sin piernas o con los ojos ciegos bajo la inmensa luz de España; son dos clases de españoles cuyo derecho a llevar tan honroso nombre no puede ser por nadie disputado, que merecen sin duda alguna todo el honor y distinción de la Patria agradecida. Después de ellos viene una masa humana constituida por valores que se deben clasificar a fin de que la justicia distributiva del nuevo Estado no alcance por igual a los traidores emboscados, que a los que lo han servido de buena fe.

El Estado que nace no se asienta en las compenandías e influencias políticas, sino que se nutre del servicio y del sacrificio de todos sus ciudadanos, y los que quieren que la Patria les sirva a ellos sin antes haber servido ellos a la Patria tendrán que cambiar de opinión y resignarse a vivir de su propia sustancia sin derecho a la protección de una sociedad y de una nación que se redimieron merced al sacrificio y aportación de sangre y de almas de Ejército, de la juventud, de las Jerarquías civiles y del Movimiento.

A los dos años de guerra, asegurada ya la victoria de España sobre sus enemigos, conviene que el pensamiento público se detenga a considerar si también van a ser beneficiarios del triunfo, que consiguieron nuestros mejores, aquellos a quienes habría dejado indiferentes nuestra derrota y que se habrían podido incorporar con gran facilidad a la vic-

toria del bolchevismo.

Cuando se ventilaba una forma de gobierno o una reforma fiscal, sin otros elementos en disputa que unos partidos políticos congregados en un congreso, podía tolerarse que existiesen hombres neutrales honradamente decididos a acatar la reforma o la ley que se aprobase. Pero este no es el caso actual. El 18 de julio fué la llamada imperativa formulada por la conciencia nacional a todos los españoles. Estaban en riesgo mortal los fundamentos de la Patria, el honor de sus hijos, la dignidad humana, civil y religiosa de todos los hombres. Quienes no acudieron a la llamada, ni tomaron parte en la defensa del patrimonio en lucha, sino que dejaron el cuidado para los demás, ¿qué tienen que hacer ahora, sino infiltrarse silenciosamente en la retaguardia ya liberada? Pues tienen que hacer eso: infiltrarse, pero silenciosamente; que se callen el nombre, que no presendan concurrir con los héroes y con los que lo dieron todo o lo expusieron todo por salvar el acervo común, los que ganaron la paz luchando y sufriendo las crueles inclemencias de la guerra.

Los que desertaron, que vuelvan en buen hora, pero tristes y arrepentidos; que antes de cultivar como suyo el campo que otros tuvieron que libertar, se arrodillen primero en ascética meditación y limpien su corazón y templen debidamente su alma, recordando aquellas jornadas en que la más pujante de la juventud española se arrastraba por los breñales inclementes entre sangre y metralla, para no volver quizás a levantarse.

RADIO NACIONAL

Más sobre el Comisariado de Cultos

En la emisión de anteanoche damos cuenta del crimen cometido por los rojos asesinando a varios sacerdotes que, creyendo de buena fe en la libertad de cultos decretada por Negrín, se disponían a prestar los auxilios espirituales para que habían sido traidoramente llamados.

Ya dijimos que no nos extrañaba esta nueva criminalidad de la bestia roja. Que la única lamentable es que haya todavía quien dé crédito a sus declaraciones hipócritas, que no tienen otro objeto que dar al extranjero la sensación de que la Constitución está vigente aún en la España republicana.

Con motivo de la creación del flamante Comisariado, los capostotes del extremismo rojo se han creído en el caso de hacer manifestaciones a la prensa ensalzando la libertad de cultos, la tolerancia religiosa, el respeto a las conciencias, etc. etc.; como si hubiera alguien tan ciego o tonto que pudiera creer en la sinceridad de esas palabras en boca de los más conspicuos y criminales representantes del marxismo.

Cómico resulta oír hablar de religión a «sujetas» tan «religiosas» como Federica Montseny, por ejemplo, quien ha hecho el elogio del decreto de Negrín afirmando que «la libertad de cultos obligará a la conciencia europea a que nos conozca más y mejor». Esto equivale a decir de un modo claro que la principal finalidad del Comisariado se cifra en engañar a la opinión de Europa; en hacer creer, o intentarlo, que los rojos son unas gentes respetuosas con las

ideas ajenas y que el hecho de llevar un Crucifijo, en el campo marxista, no es motivo suficiente para asesinar a una persona.

La Federica dijo también a los informadores que las lecciones de la historia no han de echarse en olvido. Quiso decir con ello que los incendios, asesinatos, destrucciones, violaciones y demás medios de la táctica marxista no han dado el resultado que se esperaba y que por esto Negrín quiere ahora rectificar. Todo ello para ver si se lo creen en el extranjero.

Otro individuo, Pablo Romeva, ha sido más explícito aún que la Montseny. «Después de las perturbaciones—ha dicho—conviene una época de normalización». Es decir, que, llamando «perturbaciones» a los procedimientos de la barbarie bolchevique, también está de acuerdo que ello no favorece en nada al triunfo de la idea, y propugna un cambio de táctica, una época de «normalización».

Lo único que salta a la vista con meridiana claridad es la falsedad de todas esas campañas del marxismo, todas ellas orientadas al extranjero, para ver si todavía consiguen reconciliarse—demasiado tarde!—con la opinión internacional.

Permanentes RAMON

Provisionalmente:
Obispo Cabanellas, 27 (Son Koch)
Trayecto Autobús - HAY REFUGIO

Los Reyes Magos van a venir

Próxima la partida de los Reyes Magos de Oriente para esta Capital, saludan a los niños de Palma, con el siguiente telegrama: «A los niños de Palma; con nuestros Reales saludos Arriba España. Partiremos para Palma de Mallorca el día 26 de Diciembre». =LOS REYES MAGOS.

CRONICA

Niebla, lluvia y nieve en los frentes del Norte

Un miliciano de 39 años, pasado a nuestras filas, cuenta sus impresiones de la zona marxista

«Mañana, sin falta, saldrá el sol», dicen nuestros soldados

Niebla, lluvia y nieve se han abatido sobre nuestros frentes septentrionales hasta enfangarlos y entumecerlos. Parecía que los rojos tendrían la culpa directa de los huracanes y de las tempestades sospechando que habían firmado pacto con el diablo. Pero contempládoles a simple vista, apercibiendo el aspecto que ofrecen desde nuestras posiciones en el trance cruel de trabajos forzados bajo el clima implacable, estoy convencido plenamente de que ellos no tienen la culpa del extraordinario fenómeno atmosférico; y casi puedo asegurar que ni el mismo de monio les quiere como amigos; y de deducción en otra de creer en la posibilidad de este ciclón siberiano que nos ha alcanzado y que aun siendo de pasada deja sentir la helada sus efectos.

La culpa no es de los rojos cuyos milicianos sufren mas rigurosamente que nuestros soldados por lo mismo que están desfavorablemente preparados para el temporal. La responsabilidad es enteramente de Europa que si no es roja del todo ni mucho menos soporta focos como tumores malignos donde el marxismo se desarrolla con toda virulencia.

Precisamente tenemos ahí cerca en Francia, el centro de la borrasca glacial que nos ha amenazado. Y aunque muchos de sus sucesos parecen increíbles la temperatura no ha descendido demasiado y como los rojos amoratados nos distinguen con sus mas preciadas atenciones, a ellos habrá que cargarles la responsabilidad del trastorno climático que nos ha alcanzado en instantes críticos.

Pero los rigores de los días pasados han disminuido notablemente en la jornada que corre durante la cual se han pasado a nuestras filas algunos milicianos quizás para traernos las últimas impresiones de las situaciones militares y civiles en el campo rojo. Ese sujeto de Manresa de 39 años cumplidos se ha expresado con tal acento de sinceridad e indignación hacia los jefes políticos y dirigentes marxistas, que algunas de sus impresiones me han parecido si no inéditas, si por cierto, curiosas.

«Es preciso sufrir aquellas vejaciones para comprender el odio y el horror que inspiran los mandos rojos y el asco que siento todo el mundo hacia la comedia política que nos obligan a representar. A mí, al cabo de los años como a tantos otros, me han sacado de la fábrica hace 8 días sin llamamiento ni formalismo de ninguna clase sino por el convencimiento del fusil y me han encuadrado en esta unidad afirmando que ellos cuidarían de mi mujer y de mis hijos.

Pero mi mujer tuvo que ofrecerse voluntariamente para sustituir a los últimos movilizados porque de otro modo, su conducta habría podido parecer sospechosa para los responsables que han decidido no dejar ningún varón en el campo ni en la ciudad, siempre que pueda empuñar un arma y cualquiera que sea su edad. El pánico se ha apoderado de los jefazos en Cataluña y de cuando en cuando decían que la tumba del fascismo que no pudo hallarse en los campos del Norte ni en Aragón hasta el Mediterráneo, está labrándose en los cinturones de hierro de las líneas atrincheradas y en las posiciones fortificadas que se improvisan y se multiplican febrilmente.

Pero entre tanto, la situación del pueblo, la desesperación de los verdaderos trabajadores llega al colmo y cualquiera en su íntimo pensamiento no aspira a otra solución que a escapar con la esperanza de que el triunfo de Franco se precipite y pronto esa zona roja pueda ser de nuevo un centro de la España habitable como esta otra amplia zona donde hay tranquilidad, orden, pan y trabajo. Esto que he hecho yo por desesperación y por afán de vivir para los míos más tarde, lo harían absolutamente todos los hombres que estaban antes en el ejército y los que ahora han sumado por todos los procedimientos de la coacción y de la violencia. Es preferible correr este riesgo—ir allí para esperar una muerte cierta por las armas nacionales o de los propios verdugos, comisarios, responsables, politicistas y ladrones de todos los estilos.

El hombre pálido, demarcado por los efectos de su odisea, ha callado y yo no he querido someterle al tormento de los detalles innecesarios.

Pero al emprender mi regreso y al acercarme a las trincheras de nuestros soldados he escuchado los alegres tonos de una jota bravia y el buen humor de los soldados alrededor de una fogata que templaba los cuerpos y los corazones. Y al que llevaba la voz cantante le pregunté por el motivo incomprensible de su regocijo. Y me ha dicho sencillamente:

«Pues no es difícil de averiguarlo. La realidad se acerca. Los hielos se van y se mira para lo alto verá que no falta esta noche ni una sola de las estrellas. Tendremos helada y será dura, muy dura para las guardias de los parapetos. Pero fíjese bien en lo alto y no lo dude: mañana por la mañana sin falta saldrá el sol.»

SPECTATOR

CRONICA INTERNACIONAL

El fracaso yanqui en la Conferencia de Lima

Palestina, Memel, Túnez...; por encima de ello, la atención está pendiente del viaje de Chamberlain y Halifax a Roma

(DE RADIO NACIONAL)

Nadie duda de la trascendencia política de los días que se avecinan, y la atención impaciente se dirige a los acontecimientos internacionales en perspectiva, de los cuales se espera un poco de luz, que despeje la situación actual cubierta de neblina.

Luz que no vendrá ciertamente de esta Conferencia de Lima que están celebrando los «panamericanos» y que sin haber terminado aún suena ya a cosa pretérita, a algo que ha pasado sin dejar rastro siquiera. Mas que montones de palabras. Los Estados Unidos pusieron en marcha la complicada máquina de su propaganda yanqui para ver si lograba constituirse en nación «protectora» del resto de América. Washington deseaba estremecer los nervios de Hispano-América, infundir en las repúblicas del Nuevo Continente un miedo pánico hacia los peligros que según los yanquis amenazaban, desde el Continente Viejo, a las naciones de América. Pero no han conseguido su objeto. Nadie ha creído en las cosas tremendas anunciadas por Roosevelt, y algún representante sudamericano ha dicho que su país no tiene por qué temer ningún peligro mayor que el que representaría la invasión del continente por los habitantes de Marte...

Tampoco ha conseguido Roosevelt que los Estados de Hispano-América se constituyeran en refugio abierto de par en par a la inmigración judaica procedente de las naciones europeas. Es más, el representante de una república antillana ha pedido para las otras razas, los indios, los negros y los amarillos, todas aquellas prerrogativas que para los judíos solicitaba Roosevelt. La contestación de Cordell Hull no la conocemos todavía. La Conferencia Panamericana no ha dado, pues, los resultados que su promotor había concebido.

En cuanto a las otras cuestiones internacionales pendientes en el momento presente: la cuestión de Palestina y el conflicto chino-japonés siguen su curso igual sin que se vislumbre por ahora solución inmediata. Otros conflictos, como el de Memel y de Túnez, no se han declarado aún en forma clara y tal vez no lleguen a formularse.

Resumiendo, lo que concentra actualmente la atención del mundo es el próximo viaje de lord Halifax y mister Chamberlain y las entrevistas que van a tener con Mussolini. En la visita que todos esperamos convencidos de que encierra la clave del futuro.

RADIO NACIONAL

Noticiario español

Zaragoza.—Esta tarde en el paraninfo de la Facultad de Medicina se verificó la ceremonia de imponer la Medalla de enfermeras a centenares de señoras y señoritas que prestan servicios en los hospitales de Zaragoza.

Presidió el acto la esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo de Franco, acompañada por todas las autoridades civiles y militares, Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, delegaciones de las Corporaciones provincial y municipal, la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales y la Cruz Roja.

Después de unas breves y elocuentes palabras del Inspector de Sanidad, se leyeron los nombres de todas las nuevas enfermeras, a quienes la señora de Franco iba imponiendo la Medalla. El acto terminó con una vibrante alocución del coronel Valero.

Burgos.—Mañana día 22, Radio Nacional de España radiará el Sorteo de la Lotería de Navidad. El acto tendrá lugar a partir de las ocho de la mañana. Será retransmitido por las emisoras Radio Sevilla, Radio Zaragoza y Falange Española Tradicionalista y de las JONS núm. 5 de Burgos.

Zaragoza.—En sesión celebrada por el Ayuntamiento fueron aprobados los presupuestos municipales para 1939, que ascienden a 18 millones de pesetas.

Burgos.—Esta tarde se ha celebrado en el Hotel Condestable la recepción con que el Ministro plenipotenciario del Japón ha obsequiado a las autoridades nacionales. Entre las numerosas personalidades que han asistido figuraban el Vicepresidente del Gobierno, el Secretario General del Movimiento, el Jefe de Estado Mayor, el Almirante Cervera, el Contralmirante Estrada, el Subsecretario de Guerra, la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange y numerosas personalidades diplomáticas, del Ejército y del Movimiento.

Burgos.—Respondiendo a la iniciativa del Ayuntamiento de Sevilla, que consiguió en sus presupuestos 128.000 pesetas como subven-

ción para las Organizaciones Juveniles, varios Ayuntamientos de España se han hecho eco de tan laudable iniciativa, teniéndose noticia de que el de Cáceres entregará 10.000 pesetas con igual destino y el de Málaga 30.000. En breve se hará pública lista de otros Ayuntamientos que quieren corresponder en igual forma a la admirable labor que está llevando a cabo nuestra Juvenil institución.

Burgos.—La Cabalgata de Reyes, que organizan las Organizaciones Juveniles, este año incluirá en su itinerario la región de Laz Hurdes, repartiendo entre más de dos mil niños de la comarca ropas, calzado, turrónes y juguetes con que los Magos quieren demostrar su especial cariño por aquellos niños que siempre estuvieron más abandonados que los demás.

Burgos.—El Vicepresidente del Gobierno conde de Jordana, ha sido cumplimentado por el Nuncio de Su Santidad y por el Embajador de España en Portugal, Excmo. Sr. don Teotonio Monseñor Agogani Pereira.

FRONTON BALEAR
Hoy Jueves 22 de Diciembre de 1938
Tarde a las 5

Atano - Rego
contra
Zulaica - Ricardo
Barrenechea - Trece
contra
Satur - Isasi
Y QUINIELAS
Detalles por carteles y programas
Sábado partidos y quinielas

Muchacho
de 14 años se necesita para pinche de cocina.
Informes: Pensión Ibérica, Concepción, 9.

IMPRENTA DE «EL DIA»

BORN HOY A LAS 3'15 DIA DE MODA
SENSACIONALES ESTRENOS
PEER GYNT ::= **EMPERADOR DE AFRICA**
Film basado en la famosa obra de IBSEN - Música de GRIEG
Una obra maestra de la pantalla por HANS ALBERS y OLGA TSCHECOWA